

且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

同时，我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，更加突出的问题是发展不平衡不充分。发展不平衡，主要指各区域各领域各方面发展不够平衡，存在“一条腿长、一条腿短”的失衡现象，制约了整体发展水平提升。发展不充分，主要指一些地区、一些领域、一些方面还存在发展不足的问题，发展的任务仍然很重。发展不平衡不充分问题，已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。发展是动态过程，不平衡不充分是永远存在的，平衡是相对的，但当发展到了一定阶段后不平衡不充分成为社会主要矛盾的主要方面时，就必须下功夫去认识它、解决它，否则就会制约发展全局。

(13)我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

我国社会主要矛盾的变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。要牢牢把住社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线，既不落后于时代，也不能脱离实际、超越阶段。

(14)新时代是奋斗者的时代。新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。

今天，我们实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。要不忘初心、牢记使命，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，一以贯之坚持和发展中国特色社会主义，一以贯之推进党的建设新的伟大工程，一以贯之增强忧患意识、防范风险挑战，开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命，在广袤国土上继续书写近十四亿中国人民伟大奋斗的历史新篇章。

1.新时代标示我国发展新的历史方位

(7)社会主义从来都是在奋勇开拓中前进的，必定随着形势和条件的变化而不断向前发展。习近平总书记指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”这一重大政治判断，赋予党的历史使命、理论遵循、目标任务以新的时代内涵，为我们深刻把握当代中国发展的新阶段新特征，科学制定党的路线方针政策提供了时代坐标和基本依据。

时代的发展有一个从量变到质变的过程，在量变中蕴含和孕育着质变，质变是量变的必然结果，同时又开启新的量变。回顾党领导人民的奋斗历程，革命也好，建设也好，改革也好，都经历了从量的积累到质的飞跃的不同发展阶段。坚持和时代共同进步的先进性质，必须把握时代特点、直面时代课题，在体现时代性、把握规律性、富于创造性中不断展现蓬勃的生机活力。

(8)明确中国特色社会主义进入新时代，这是我们党在科学把握世情国情党情深刻变化的基础上，作出的一项关系全局的重大战略考量，进一步彰显了中国共产党的时代共同进步的先进性本色，体现了把握历史规律和历史趋势的高度自觉和高度自信。

从发展阶段看，党的十八大以来，改革开放和社会主义现代化建设取得历史性成就，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入新的发展阶段。党的理论创新实现了新飞跃，党的执政方式和执政方略有重大创新，发展理念和发展方式有重大转变，发展环境和发展条件有重大变化，发展水平和发展要求变得更高。从社会主要矛盾看，我国社会主要矛盾已经由人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一重大历史性变化，

对发展全局产生了广泛而深刻的影响。从奋斗目标看，党的十九大到二十大是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。从国际地位看，当代中国正处在从大国走向强国的关键时期，已不再是国际秩序的被动接受者，而是积极的参与者、建设者、引领者。世界对中国的关注，从未像今天这样广泛、深切、聚焦；中国对世界的影响，也从未像今天这样全面、深刻、长远。这些重大变化，都需要从新的历史方位、新的时代坐标来科学认识和全面把握。

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中国特色社会主义进入新时代，是新中国成立以来特别是改革开放以来我国社会发展进步的必然结果，是我国社会主要矛盾变化的必然结果，也是我们党团结带领全国各族人民开创光明未来的必然要求。

(9)中国特色社会主义进入新时代，在中华人民共和国发展史上、中华民族发展史上具有重大意义，在世界社会主义发展史上、人类社会发展史上也具有重大意义。这意味着，近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。这意味着，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举

起了中国特色社会主义伟大旗帜。这意味着，中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

2.新时代是中国特色社会主义新时代

(10)习近平总书记强调，“新时代是中国特色社会主义新时代，而不是别的什么‘新时代’。这个新时代，既同改革开放以来的发展历程一脉相承，又体现了很多与时俱进的新特征，内涵丰富、意蕴深远。

这个新时代，是承前启后、继往开来，在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代。我们党带领人民成功开创、发展了中国特色社会主义道路，创造了一个个举世瞩目的中国奇迹。在新时代，我们党治国理政第一位的任务，就是紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这个主题，适应中国特色社会主义发展的新要求，接力探索，接续奋斗，让社会主义在中国展现出更加强大的生命力。

这个新时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国、全面建设社会主义现代化强国的时代。党的十九大提出在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排。在新时代，要坚忍不拔、锲而不舍，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，贯彻落实党中央各项部署，确保决胜全面建成小康社会圆满收官，并在此基础上谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

这个新时代，是全国各族人民团结

奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。带领人民创造美好生活、实现共同富裕，是我们党矢志不渝的奋斗目标。在新时代，要时刻不忘初心，始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为最高标准，不断提高保障和改善民生水平，不断促进社会公平正义，着力使全体人民享有更加幸福安康的生活，着力在实现全体人民共同富裕上取得实实在在的新进展。

这个新时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代。实现中华民族伟大复兴，是中国共产党人的历史使命。新中国的成立，为民族复兴奠定坚实基础。改革开放新的伟大革命，为民族复兴注入强大生机活力。在新时代，凝聚起全体中华儿女同心共筑中国梦的磅礴力量，牢记使命、奋发有为、砥砺前行，就一定能够达到民族复兴的光辉彼岸。

这个新时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。中国人民历来把自己的前途命运同各国人民的前途命运紧密联系在一起，中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。在新时代，中国与世界的关系发生深刻变化，我国同国际社会的互联互通空前紧密，成为促进世界和平与发展的强大力量。必须统筹推进国内国际两个大局，坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体。

3.我国社会主要矛盾变化是关系全局的历史性变化

(11)习近平总书记指出：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要

矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”这一重大政治判断，反映了我国社会发展的客观实际，指明了解决当代中国发展主要问题的根本着力点，丰富发展了马克思主义关于社会矛盾的学说。

人类社会是在矛盾运动中不断向前发展的，社会主要矛盾是各种社会矛盾中居于主导地位。抓住主要矛盾带动全局工作，是唯物辩证法的要求，也是我们党一贯倡导和坚持的方法。推动党和国家事业不断向前发展，必须找准我国社会的主要矛盾。

关于我国社会主要矛盾的提法，一九五六年党的八大指出：“我们国内的主要矛盾，已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。”这个论断，是符合当时我国实际的。但是后来发生“左”的错误，背离了党的八大关于我国社会主要矛盾的正确判断。改革开放以后，我们党在对历史经验和我国国情作出科学分析的基础上，对党的八大关于社会主要矛盾的提法作了进一步概括，提出我国社会的主要矛盾是“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。我们党根据这一论断制定和坚持了正确的路线方针政策，推动中国特色社会主义事业取得了巨大成就。

(12)随着改革开放的深入推进，随着中国特色社会主义的深入推进，我国社会主要矛盾发生了重大变化。我国稳定解决了十几亿人的温饱问题，总体上实现小康，不久将全面建成小康社会，人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而

习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要②

14日至22日，由国务院新闻办公室主办的中外媒体“走进丝绸之路经济带核心区”主题采访活动在新疆举行。来自中国、美国、俄罗斯、意大利、沙特阿拉伯、土耳其、日本、伊朗等24个国家的记者赴新疆多地深入采访，与职业技能教育培训中心学员、伊斯兰教教职人员和各族群众面对面交流。多国记者对中国政府依法打击和预防恐怖主义、保护公民宗教信仰自由、保护少数民族传统文化、发展经济惠及民生等方面所做工作表示认可和赞许。

赞许依法打击预防恐怖主义

20世纪90年代以来，境内外民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力(“三股势力”)在中国新疆策划并组织实施了数千起系列暴力恐怖事件，不仅严重破坏了新疆安定祥和的秩序、团结进步的氛围，更是肆意践踏了新疆各族群众的生命权、健康权、财产权和发展权等基本人权。

在新疆国际会展中心观看新疆重点暴恐案列展后，俄罗斯《共青团真理报》国际部副主任爱德华·奥塔卡洛维奇·切斯诺科夫说：“俄罗斯也深受恐怖主义的危害，恐怖主义是全球共同面临的威胁，维护社会的和平稳定是各国的共同愿望。”

近年来，新疆坚持“打防结合、预防为主”，既注重依法严厉打击少数严重暴力恐怖犯罪，又重视源头治理，将暴恐活动消除在未发之前。截至目前，新疆已连续30个月没有发生暴力恐怖案件。

“恐怖主义在乌兹别克斯坦也存在，我国政府的态度是坚决打击和消灭。中国政府对恐怖主义采取的预防性措施取得了效果，30个月没有发生暴力恐怖事件，值得我们借鉴。”乌兹别克斯坦记者协会费尔干纳州分会主席沃比多夫·穆罕默德·多洛伊莫维奇说。

认可教育培训工作，表示境外指责不实

为从根本上消除滋生恐怖主义、宗教极端主义的环境和土壤，将暴恐活动消除在未发生之前，新疆开展了职业技能教育培训工作，形成了以职业技能教育培训机构为载体，以学习国家通用语言文字、学习法律知识、学习职业技能和开展去极端化工作为主要内容，以实现就业为导向的教育培训模式。

然而，某些境外势力却颠倒黑白、歪曲事实，指责、非议新疆职业技能教育培训工作。此次采访，多国记者先后走进疏勒县、阿图什市、温宿县、墨玉县职业技能教育培训中心，旁听学员上课、参观学员宿舍、观看学员文体活动，并向多名学员、教师详细询问了课程设置、与家人团聚、食宿和医疗保障等情况。通过近距离接触体验，多国记者表示认可新疆教育培训工作，境外一些人对此工作的指责是不实的。

“教培中心是一所学校，而不是所谓的‘集中营’。”意大利《晚邮报》国际部副主任保罗·萨隆说，“我在这儿的所见所闻，这里的学员不但能学习法律法规，还能学习职业技能，更好地适应现代社会，通过教育来战胜极端主义毫无疑问是正确的做法。”

沙特阿拉伯《欧卡兹报》麦加办公室主任阿卜杜勒·阿齐兹·拉比依应说，“我在这里采访的人们脸上有发自内心的笑容，能看出来他们对这里的生活和学习很满意。”

二十四国媒体记者探访新疆

感受社会稳定民生改善 认可去极端化成就

新华社记者 马锴 刘昕宇

土耳其《光明报》总经理通奇·阿科奇说：“职业技能教育培训中心在反恐方面为世界其他国家提供了一个范例。”

感受居民宗教信仰自由，多元文化受到保护

在新疆采访期间，各国记者先后赴新疆伊斯兰教经学院、喀什市艾提孜尔清真寺、和田市加买清真寺、阿克苏市热斯特加玛清真寺参观，并向新疆伊斯兰教经学院院长、各清真寺教职人员提出有关宗教教职人员培养、宗教活动开展、信教群众人数和清真寺建设、维护等方面的问题。

沙特阿拉伯《祖国报》时政版主编哈立德·萨利赫说：“我觉得中国的穆斯林享有充分的自由进行宗教活动，并不像某些媒体所说的‘有人压迫、干扰中国穆斯林做礼拜’。我在这里看到没有一个人受干涉，他们都享有充分的自由。”

伊朗大学生通讯社记者兼英文翻译赛义德·赛皮黛·哈比米说：“中国政府支持居民的宗教信仰自由，人们有自由选择信仰不同的宗教。”

采访团先后走进新疆艺术学院木卡姆艺术团、喀什老城手工艺巴扎、克孜勒苏柯尔克孜自治州职业技术学校柯尔克孜族刺绣研发中心、和田市吉亚乡艾德莱斯丝绸厂等地参观采访，与演职人员、手工艺匠人、织绸刺绣工人深入交流。

泰国网络社交媒体www.salika.co主席萨差·普鲁迪帕克说：“中国政府在保护少数民族的传统文化，比如我们欣赏到的舞蹈、音乐表演，这是非常好的实例证明中国的确在保护传统文化的传承。”

印度使馆新闻电视网负责人赛义德·贾瓦德在新疆大剧院观看了民族歌舞剧《千回西域》后，将所拍摄的演出照片发布在社交媒体上，仅两小时就收到300余条印度网友的回复。他说：“新疆是一个多种文化并存的地区，这里的文化令人大开眼界。”

感慨经济飞速发展、民生日益改善、生态持续向好

采访团先后走访新疆国际大巴扎、新疆农业博览园、喀什经济技术开发区等地，并在喀什市、和田县、乌恰县等地乡间乡村扶贫工厂里看到居民就地就近就业的场景。多国记者对新疆社会经济发展飞速、人民生活日益改善、生态环境持续向好发出感慨。

曾多次到访新疆的沃比多夫·穆罕默德·多洛伊莫维奇说：“如今的新疆，有现代化的工厂，基础设施也比较完善。政府给老百姓提供支持，让他们有好的房子住，能在工厂就业，有稳定的工资，使他们对未来充满了信心。”

巴基斯坦国家电视台时政部主持人阿布拉·纳西姆·瓦拉说：“我看到政府在做一些基础设施建设，包括修建道路、医院、游客中心等，还在工厂看到政府为人们提供了就业岗位和经济补助，人们的生活水平正在提高。”

在阿克苏地区柯柯牙绿化工程所在地参观后，爱德华·奥塔卡洛维奇·切斯诺科夫说：“照片上这里以前是沙漠，我很高兴看到中国政府和居民一起把荒漠变成了绿色的田野，人们在这样的绿色环境中生活会更好。”

(新华社乌鲁木齐7月22日电)

“让烈士回家”系列主题活动举行

新华社南京7月19日电 (记者邱冰清)19日下午，实施红色基因传承工程——“让烈士回家”系列主题活动暨红岩精神江苏行活动在江苏省扬州市江都区举行。

风雨如磐的革命斗争岁月，大批共产党人和革命志士被捕入狱。被关押、牺牲于重庆歌乐山下军统集中营白公馆、渣滓洞的革命者达300余人，其中江苏籍烈士15人，包括许晓轩、宋振中、宣瀛等。他们为革命献出了宝贵的生命，谱写了可歌可泣的英雄篇章，本次活动将迎接红岩革命烈士精神“回家”。

活动现场，重庆红岩联线文化发展管理中心和江都区退役军人事务局五赠江苏籍红岩英烈相关文物史料。江都区退役军人事务局获赠江苏籍红岩烈士相关图片资料52件(套)、文物复制品14件，赠送了反映许晓轩烈士生平事迹的光碟、书籍等。

宋振中烈士之兄宋振镛在现场回忆起父母和弟弟“小萝卜头”的故事。“今天能有这样幸福的生活来之不易，这是烈士们经过一生的奋斗取得的，

是老一辈的初心。完成烈士们没有完成的工作，通过自己的努力为国家建设贡献一臂之力，这是当代人的使命，也是对烈士的一种安慰。”

江都市市民顾晨葵18日参与打扫许晓轩故居公益活动。19日，顾晨葵在现场双眼噙泪，拍摄下大屏幕上许晓轩烈士家书的节选内容。“很多革命烈士为了信仰和革命事业献出自己年轻的生命，烈士精神今天依旧能带给我震撼和感动，真的很伟大。”

红岩英烈故事会、红岩魂形象广告展演、红岩精神宣讲报告、江苏籍红岩英烈事迹展览……活动当天，举办了系列传承红岩精神的活动。重庆市委宣传部有关负责人表示，活动以故事讲解、主题展演、宣讲报告、事迹展览等多种方式缅怀为新中国成立牺牲的江苏英烈，传承红色基因，发扬红岩精神，让烈士的事迹、精神在烈士家乡以及他们曾经学习、生活、战斗过的地方生根发芽、世代传承。

当日，重庆红岩联线文化发展管理中心与扬州市江都区委宣传部为“红色基因传承工程”馆际共建基地揭牌。

新华社杭州7月22日电 7月22日，2019年亚太经合组织(APEC)工商咨询理事会(ABAC)第三次会议欢迎招待会在杭州举办，全国政协副主席陈晓光出席并致辞。当天，陈晓光还出席了2019年APEC工商领导人中国论坛开幕式并发表主旨演讲。

陈晓光表示，工商界是引领亚太和世界经济增长的重要力量，ABAC在促进亚太区域和全球经济发展方面发挥着重要作用。希望亚太工商界继续发挥企业家精神，共建开放型亚太经济，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，坚定不移地推动亚太区域经济一体化进程，为亚太经济发展贡献更多智慧和更大力量。

APEC经济体工商界领袖、智库和中外方企业的近600名代表参加上述活动。

二〇一九年亚太经合组织工商咨询理事会第三次会议及相关活动在杭州举办

中国延安干部学院学报

二〇一九年第二期目录

学习习近平新时代中国特色社会主义思想

习近平新时代中国特色社会主义思想的基本特点 任群委 黄小勇

..... 孙武安 刘修发

习近平生态文明思想的方法论解读 陈金山

中国特色社会主义研究

对我国经济风险的理论思考 陈文通

为什么说改革开放是“新的伟大革命”
——基于伟大中国革命的历史逻辑与理论逻辑分析 秦益成

政治学研究

程序正义与政府公信力建设 梅景辉 陈朋

城市社区治理的主体困境和协商路径
——基于“党政群共商共治”的案例分析 孙照红

国外发行: 中国国际图书贸易总公司(北京399信箱) 编辑部电话: 0911-2196629/2196630

刊期: 双月刊 定价: 10元 单位: 中国延安干部学院学报编辑部 网址: http://www.celay.org.cn

地址: 陕西省延安市枣园路40号院(716000) 公共邮箱: xuebao8226099@163.com

国际标准刊号: ISSN1674-0351

国内发行: 陕西省报刊发行局

国内邮发代号: 52-242

新时代背景下行政化治理与村民自治耦合的路径优化

结构—关系—文化: 县域基层干部成长场域风险与优化 马正立

中共党史研究

试探五四时期一批激进民主主义者转变为马克思主义者的历史逻辑 王新生

从十二月会议到六届六中全会
——中共中央关于游击战的争论 杨凯

延安时期党的思想政治教育话语研究
——以《边区群众报》为例 阮云志 梁亚婷

史实考证

《张闻天年谱》若干史实考证 徐建国